

## 《穿越聖經》

但以理書（1）作者記載忠於神的猶大人被擄期間的歷史，  
顯示神如何主宰天地，控制自然界的力量及國家的命運，並看顧神的子民  
（但 1:1-3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了腓利門書 1-25 節的內容，讓我們先來重溫一下。

腓利門書是使徒保羅大約於主後 60 年第一次被囚在羅馬時，寫給歌羅西教會中一位富有的弟兄腓利門的一封信，為了說服腓利門饒恕那個逃走了的奴隸阿尼西謀，並接納他為主內的弟兄。以弗所書和歌羅西書也約在這時寫成。

當時的奴隸制度在羅馬帝國非常普遍，有些基督徒也有奴隸。保羅並沒有譴責這個制度，卻大膽地提出腓利門的奴隸是腓利門主內的弟兄。

此書篇幅很短，只有二十五節；全書的鑰節記載在 15-16 節，經文說：“他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說。”

提摩太是保羅忠心的助手。保羅曾寫過兩封信給他，即提摩太前、後書。在保羅寫給教會的其中六封信中（包括哥林多後書、腓立比書、歌羅西書、帖撒羅尼迦前、後書、腓利門書），提摩太均被並列為寫信人之一。

腓利門是希臘人，是一位住在歌羅西的地主，在保羅傳福音時信主，並在自己家裏開創了歌羅西教會。阿尼西謀是腓利門家中的一個奴隸，亞腓亞可能是腓利門的妻子，亞基布也許是腓利門和亞腓亞的兒子。保羅把亞基布列為收信人，大概是為了讓他與腓利門一起讀這封信，鼓勵腓利門聽從保羅的勸告。

初期教會一般都沒有自己的建築物，因為有間歇性的迫害，加上建堂費用龐大，信徒很難負擔得起，因此只在信徒家中聚會。

保羅讚揚腓利門的信心和愛心，腓利門不但敞開自己的心，也為教會打開家門。我們也當如此，開放自己的家、敞開自己的心，以基督的愛滋潤別人的心靈。

保羅既是使徒又是長者，本來可以運用權柄，要求腓利門仁慈地對待那個逃跑的奴隸，但是保羅並沒有這樣做，而是讓腓利門作出甘心樂意的決定。他希望腓利門不是勉強服從，而是由衷地善待阿尼西謀。當你認為你的做法是對的，並且有權力要求別人執行時，你是選擇行使你的權柄，還是讓別人自願行動呢？這裏保羅為我們樹立了處理基督徒之間紛爭的榜樣。

主人有權處決逃走的奴隸，所以阿尼西謀對回到主人那裏感到恐懼。保羅寫信給腓利門，讓他明白他與阿尼西謀之間的新關係。阿尼西謀如今不單是他的財產，更是他的弟兄。

保羅在獄中帶領阿尼西謀歸主，保羅請求腓利門饒恕這個曾經逃走、現在已成了基督徒的奴

隸，甚至接納他為弟兄。我們身為基督徒應當饒恕別人，正如神饒恕了我們一樣。真正的饒恕，是指我們期望別人如何對待自己，我們也如何去對待需要饒恕的人。你是否已經饒恕了某人，但那人仍未得到你仁慈的對待呢？

阿尼西謀這個名字原文意思是“有益處”，保羅用了雙關語，表示阿尼西謀以前對腓利門沒有多大的益處，但現在對於腓利門和保羅都大有益處。保羅雖然想把阿尼西謀留在身邊，最後還是打發他回去。保羅請求腓利門不但要寬恕這個逃走的奴隸，更要接納他為主內弟兄。

當時的羅馬帝國奴隸制盛行，基督徒無權改變這一切。保羅沒有譴責，也不寬容奴隸制，卻改變其中的人際關係。福音是藉著改變社會制度裏的人，來開始改變整個制度的。

阿尼西謀與腓利門的關係發生了改變，他們不再只是主僕，也是弟兄了，他們都是神家裏的成員，在主內都是平等的。基督徒在神家裏的平等地位，高於信徒之間所有的差異。你是否輕視某些信徒呢？要牢記，在基督面前他們與你平等。

腓利門虧欠於保羅，是指保羅帶領他歸向基督。保羅就是腓利門的屬靈父親，保羅希望腓利門感恩，並願意把恩情報答在阿尼西謀身上，饒恕並接納阿尼西謀。

歌羅西人都認識以巴弗，因為他曾在那裏建立教會，在越來越嚴重的迫害和假教義攻擊的情況下，他竭力幫助教會團結一致。他向保羅報告歌羅西教會的困難，激發保羅寫信給他們。以巴弗向他們問安、為他們祈禱，反映出他對他們的摯愛。他可能因傳福音而與保羅一同坐牢。

馬可曾參與保羅和巴拿巴第一次佈道旅行，寫了馬可福音。路加曾參與保羅第三次佈道旅行，寫了路加福音和使徒行傳。底馬曾與保羅同工，後來離棄了他。

保羅勸腓利門與阿尼西謀和好，並接納他為弟兄和神家裏的成員。和好是指關係的重建。人與人之間有許多障礙，包括種族、社會地位、性別、性格差異等等，但基督可以消除這些障礙，使我們與神、與他人和好。基督改變了腓利門與阿尼西謀的關係，由主僕變成了弟兄。基督也夠使我們最絕望的關係，變為真摯的友誼。

到此，我們就完成了腓利門書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經腓利門書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經但以理書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

但以理書是聖經中很精彩的一卷預言書。因為預言在聖經中的篇幅很長，因此在詳細讀但以理書之前，我有幾句話要說。聖經有四分之一的記載是預言書，主題和陳述的方式都與末世論有關，都是預言。聖經中有五分之一的篇幅，在寫作時是預言性質的，其中相當一部分預言已經應驗了。因此，聖經預言可以分為已經應驗的和還沒有應驗的。

但以理書的預言多半已經應驗了。有很多關於預言的主題，你讀啓示錄就可以知道這些重要的主題和最後的結果。預言的重點是針對主耶穌基督，其他的主題包括以色列、外邦、邪惡、撒但、罪惡之子、大災難時期，以及世界的末了。教會也是預言的重點，但舊約從來沒有提過教會，因此，但以理書也沒有提到教會。當然還有其他的主題，比如神的國度、千禧年、永恆的未來等等。這些就是預言的重要主題。

一個不明白末世論或預言的信徒，很難全盤地認識聖經。今天看來，忽略研究預言會造成嚴重的傷害。許多異教徒在預言的認識上有偏差，多半是忽視了預言的教導。有一些宗派因為欠缺裝備，所以不敢談預言，卻說預言並不重要。可是，那些深入研究預言的人，又時常提出情緒化和瘋狂的論點。特別是對但以理書，有很多嘩眾取寵的學者亂講預言。由於但以理書很重要，因此成為撒但特別攻擊的目標，以賽亞書也是一樣。以賽亞被稱為先知的王子，那麼，但以理就是先知的君王。這兩卷預言書在聖經中都很重要，因此，不信的人特別喜歡攻擊這兩卷書。有位學者說得好，他說：“拒絕但以理書，就是拒絕基督教。”根據馬太福音 23:13-15 的記載，主耶穌稱法利賽人為假冒為善的人，但稱但以理為先知。主耶穌的說法從來不會顛三倒四，祂的教導和恩典對每一個信徒都是重要的，能使敬虔的信徒感到滿足。

與其他先知相比，我們對但以理的認識比較多。但以理親自述說自己的生平，從被擄到巴比倫的時候開始，當時是約雅敬作王第三年，大約是主前 606 年，直到古列王統治的第一年為止，也就是主前 536 年。但以理的一生和服事，貫穿了百姓被擄的七十年。在這卷書一開始，但以理還是一個少年人，在這卷書的結束，他已經是一個八十多歲的老人了。

但以理書 10:11 記載了神對但以理的評價，神說：“大蒙眷愛的但以理啊，”將來有一天，我們在天堂會和但以理見面，他是一個有好名聲，是“大蒙眷愛的人”。

有三個詞可以突顯但以理的一生，那就是：目的、禱告和預言。

首先，根據但以理書 1:8 和 6:10 的記載，但以理是個有目的的人。當王命令每個人都要吃相同的菜的時候，但以理和他的朋友決定要遵守摩西律法，他們做到了。我們從整卷書都可以看到但以理是個有目的的人，他穩穩地、大有勇氣地說出神的話。今天，我們要求神憐憫那些自稱是神的使者，卻沒有勇氣宣告神話語的人。感謝神，古往今來還是有很多人傳講完整的信息，包括預言。正確研讀預言，不會使我們成為嘩眾取寵、陷入狂熱的人，反而能使我們成為敬畏神、過聖潔生活的人。約翰一書 3:3 記載：“凡向他有這指望的，就潔淨自己，像他潔淨一樣。”研讀預言可以潔淨我們的生活。

其次，根據但以理書 2:17-23、6:10、9:3-19 以及 10 章的記載，但以理是個喜愛禱告的人。這卷書記載了很多但以理的禱告生活，禱告甚至使但以理被扔進獅子坑裏。神怎樣回應他的禱告呢？神行神蹟，救他不被獅子吃了。但以理是個願意與神親近並喜愛禱告的人。

第三，但以理是如實傳達神預言的人。但以理書分成兩部分：前半部是歷史，後半部是預言。但以理告訴我們預言的大綱。在但以理書 2 章，尼布甲尼撒作了個夢，以及在但以理書 7 章所描述的野獸，都是預言的骨幹；但以理書 9 章提到的七十個七是預言的肋骨，且恰到好處。

但以理書的關鍵經文是 2:44，經文記載：“當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。”有學者指出但以理書的主題是：“神繼續在世上掌權。”這是一卷有關神掌權的書。在書中，預言和歷史交替穿插，顯明偶像、褻瀆、自大和外邦人的殘暴均在神掌管之下。更特別的是，此書 12:4 整合了“外邦人的日期”和“末後的日子”的關係，這是指以色列國會經歷大災難時期。

但以理書 12:4 說：“但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑（或譯：切心研究），知識就必增長。”除此之外，但以理書也討論政治問題，告訴我們世界結局會怎樣。此書回答“誰在世上掌權”這個問題。但以理書是認識聖經其他部分的鑰匙。主耶

蘇在橄欖山的講道中，只引用但以理書的經文。如果沒有但以理書，我們就看不懂啓示錄。在帖撒羅尼迦後書 2:3，保羅論到“沉淪之子”，這需要我們在但以理書中找到相關連的詳細說明和陳述。

但以理書 1 章是整卷但以理書的序論，在進入正式的預言之前，首先介紹了傳講預言的但以理是一個誠實的信心之人。

但以理書 1:1 記載：“猶大王約雅敬在位第三年，巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。”

法老王尼哥要約雅敬作猶大的王，繼承他的兄弟約哈斯。這兩個惡人都是約西亞的兒子。根據列王紀下 23:31-37 的記載，約西亞是個敬虔的王，他帶領猶大進入最後的復興。約雅敬又名以利亞敬，在他作王期間，尼布甲尼撒第一次攻打耶路撒冷，那時大約是主前 606 年。當時這城還沒有被毀，但第一批俘虜被帶到巴比倫。但以理和他的三個朋友也在上千個俘虜名單之中。約雅敬死後，他的兒子約雅斤接續作王。約雅斤反抗尼布甲尼撒，尼布甲尼撒在主前 598 年再次圍攻耶路撒冷，耶路撒冷又逃過被毀一劫，但是猶大王和他的母親，以及聖殿中所有的器皿全被擄到巴比倫，這一批俘虜人數很多。顯然在這次被擄的人中，以西結也在其中。西底家是約雅斤的叔叔，後來被立為王，他也背叛尼布甲尼撒。這一次，尼布甲尼撒攻打耶路撒冷，毀了聖殿，燒了耶路撒冷。西底家的兒子在他面前被殺，他的眼睛被挖了出來。他和最後一批人，大約在主前 588 年或 587 年左右被擄。根據耶利米書 25:8-13 的記載，耶利米的預言後來應驗了。耶利米和以西結都告訴百姓，假先知是錯的，耶路撒冷會被毀。這兩個人說的預言都應驗了。

但以理書 1:2 記載：“主將猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手。他就把這器皿帶到示拿地，收入他神的廟裏，放在他神的庫中。”

這時，尼布甲尼撒只帶走了部分殿中的聖器，根據列王紀下 24:13 的記載，其他的器皿在約雅斤投降時被拿走。尼布甲尼撒把這些器皿帶到示拿地，收入他神的廟裏。我們要牢記這件事，因為在後面會看到，伯沙撒設擺筵席時，會把這些器皿拿出來用，伯沙撒王可能是尼布甲尼撒的孫子。

神殿中器皿的幾分之所以交付尼布甲尼撒的手中，原因有以下幾點：第一，為要指出以色列宗教的腐敗和偽善；第二，表明神超越了有限的空間和敬拜形式；第三，為要審判罪惡與不義之都巴比倫。

但以理書 1:3 記載：“王吩咐太監長亞施毗拿，從以色列人的宗室和貴胄中帶進幾個人來，”

尼布甲尼撒總是從每個國家被擄的人中，挑選最優秀的人來用。王會給他們考試，測驗他們的智商，訓練他們，好成為才智雙全的人，供巴比倫王使用。但以理也在其中，後來王確實有徵詢他們的意見。

此處提到“王吩咐太監長亞施毗拿”，但以理書 1:9 也記載：“神使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫。”但以理和他的三個朋友成了太監，應驗了以賽亞書 39:7 的話：“並且從你本身所生的眾子，其中必有被擄去、在巴比倫王宮裏當太監的。”但以理約在十七歲時被擄，成了太監，所以但以理一直未婚，也沒有子嗣。有些人很好奇但以理究竟是怎樣的一個人。其實，是王使他成為太監，但這沒有妨礙他的心智發展。這不但能達到王的目的，使他們成

為順服王的人，也可使他們專心研究王要他們研究的事。王要這些年輕人花時間研究，他的做法就是把他們變成太監。但以理就在其中。

尼布甲尼撒之所以擄走“宗族和貴胄”，原因有以下幾點：第一，作為戰爭的戰利品，展示自己的勝利，從而得到百姓的頌讚；第二，以他們作為人質，使留在巴勒斯坦的猶大人忠於自己；第三，栽培所要使用的人才；第四，藉著教化，使猶太文化及宗教歸向巴比倫。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！